

我市12315发布春节消费提示：

谨记这五点 过个祥和年

□记者 宋馨

本报讯 春节将至，根据我市消费者投诉热点及往年相关情况，在做好疫情防控的前提下，为降低消费风险和合理规避消费纠纷，过一个舒心、健康、平安的新年，周口市市场监督管理局12315指挥中心发布2021年春节消费提示，提醒广大消费者科学、理性、文明消费。

一、‘定’金、‘订’金大不同。春节期间，消费者在签订购房、购车等大件商品交易合同时，谨慎注意“ding”金的界定。“订”金，可通过双方协调归还。“定”金，只有遇到开发商资质不全、开发商违约、签订的认购合同不规范等类似情形下才能退还。“订”金没有直接的法律规定，如出现违约情形，可根据实际情况及各方当事人的过错

来让违约方承担违约责任。但对于“定”金，若给付定金一方不履行义务，无权要求另一方返还定金；接受定金的一方如果不履行义务，需向另一方双倍返还定金。有些经营者利用消费者法律知识的欠缺，在签订合同时，故意设下陷阱，将预付款写成“定金”。为避免此类纠纷的发生和不必要的损失，消费者一定要明确预先给付行为的性质，认真核对合同中是“定金”还是“订金”。

二、预付卡服务需谨慎。春节期间属于消费高峰期，宾馆、健身房、洗浴中心、汽车维修厂、面包房、摄影等消费场所纷纷推出预付卡服务。消费者在办理预付卡之前，要理性分析是否符合自己的消费需求，问清是否可以随时退款、使用，明确办理的业务项目等，注意留存相关证明以及票据。根据

往年预付卡消费投诉热点分析，提醒消费者合理规避经营者“春节限制消费、跑路”等消费纠纷。

三、抽奖活动要三思。“凭购物小票，免费抽奖，各种大奖等你来！”“哇！我抽了一等奖，一折购金镶玉！”你在生活中有没有遇见过这种情况？先别高兴，你可能是上当了。遇到这种情况，不要贪图便宜，对于玉石，我们国家没有可以参照的定价标准，一些玉石出现乱标价的现象。有些商家借助抽奖活动，将实际价值比折扣后价格还低的玉石卖给消费者。所以消费者在遇到抽奖活动时，一定要三思而后行。

四、购买年货多留意。春节前，商家促销力度加大，多数商家会使用打折、买送优惠券等促销手段刺激消费，消费者要充分了解优惠政策和商家三

包规则，注意适用范围、减免规则、服务限制等问题。购物时，要货比三家，谨防虚假打折、以次充好和恶意欺诈，选购食品注意查看生产日期和保质期。口头承诺不可靠，留存证明不可少。

五、网络购物应计划。随着科技的发展，网络走进了千家万户，走进了我们的生活，网购年货也成为了大多数人的选择。在进行网购时，一定要提前计划，避免因为天气、快递停运、商家关门等原因，影响消费者的使用以及退换货。春节期间，快递物流量大，签收之前一定要进行验收，确认是自己购买的物品。

最后，消费者在消费时，要养成索要发票、留存相关票据和证明的良好习惯。当你的合法权益受到侵害，与商家发生纠纷且无法自行解决时，请及时拨打12315热线进行投诉维权。③7

街头游园蜡梅香



昨日，中心城区文昌大道与周口大道交叉口南侧一街头游园内，蜡梅盛开，微风吹来，阵阵飘香，成为冬天里一道靓丽的风景线。图为市民在游园内赏梅、拍照。

记者 马月红 摄

我市将举行网络直播招聘会

□记者 张洪涛

本报讯 昨日，记者从市人社局获悉，我市将于2月3日举行2021年春风行动“迎新春送温暖、稳岗留工”网络直播招聘会。届时，将有来自我市中心城区及各县市区的知名企业参加。

举办此次招聘会是贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于民生就业的决策部署，也是我市扩大内需、加强基础设施建设、稳定就业岗位、保持全市经济社会发展大局繁荣稳定的现实需要。

据市公共就业服务中心相关负责人介绍，开展网络直播带岗招聘活动，是我市人社部门响应和落实政府提出的鼓励和引导农民工等务工人员就地过年号召而采取的具体措施。与此同时，人社部门通过开展政策宣传、咨询、发布岗位需求、实施劳务对接等不间断常态化就业服务，解决求职中存在的“求职人员就业难、企业用工招聘难、职工权益保护难、农民工融入城市难”等一系列就业难题，充分发挥有效市场与有为政府有机统一、相互促进的“倍增”效应。

六旬周口老人冰湖救出6岁女童 被授予“天天正能量特别奖”并获1万元奖金

□记者 牛思光

本报讯 6岁新乡女童贪玩不慎坠入冰湖，65岁周口人陈加民跳入齐腰深冰湖，奋力救出落水女童。阿里巴巴天天正能量决定授予周口市淮阳区陈加民“天天正能量特别奖”，并颁发1万元正能量奖金。

1月22日，住在新乡市平原示范区龙源街道恒大金碧天下小区的6岁女童小兰，趁家人不注意，和小伙伴一起到小区湖边玩耍，突然，脚下的

冰层破裂，小兰坠入冰冷的湖水里。

65岁的保洁员陈加民和同事正在附近工作，听到儿童的呼救声后，立即赶了过来。看到湖水中有人正在挣扎，陈加民没有多想，脱下棉衣和胶鞋，匍匐在冰面上，向小兰落水的地方爬去。由于冰层非常薄，不足以支撑他的重量，陈加民没有丝毫犹豫，随即跳入齐腰深的冰水中，用胳膊夹住孩子，尽力将她推上冰层，然后自己也爬到冰面上，匍匐着将孩子推到

接应人员身边。

据了解，陈加民是周口市淮阳区人，2020年5月随子女到新乡平原示范区从事保洁工作。“当时也没想啥，就想着赶紧救人。”陈加民说，当时孩子的情况比较危急，顾不上考虑自身是否有危险。

1月26日，阿里巴巴天天正能量得知陈加民冰窟救人的事迹后，决定授予陈加民“天天正能量特别奖”，并颁发1万元正能量奖金，向他的救人义举点赞致敬。③5

开车不喝酒、喝酒必被查！

我市交警25天查处酒驾551起

□记者 侯国防

本报讯 开车不喝酒，喝酒必被查！记者日前从市交警支队获悉，今年1月1日至25日，我市交警共查处酒驾交通违法行为551起。

据统计，1月1日0时至1月25日24时，我市交警共查处酒驾交通违法行为551起，其中醉酒驾驶24起、二次酒驾10起、饮酒驾驶517起。市交警支队有关负责人说，酒后驾驶是严重的交通违法行为，醉驾更是涉嫌犯罪，社会危害性极大。

交警提醒，临近春节，广大司机朋友切记开车勿贪杯，勿心存侥幸，自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为，自觉遵法守规、安全文明出行。②7